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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Interpelacji nr 4840

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na Interpelację nr 4840 Posłów na Sejm RP panów Czesława Hoca i 

Marka Gróbarczyka „w sprawie uzyskania jednoznacznej, oficjalnej, wiarygodnej 

i profesjonalnej informacji w kwestii niepokojących doniesień o zakażeniu materiału 

źródłowego kliku odmian polskich gatunków ziemniaka”, przekazuję następujące 

wyjaśnienia:

Pytanie 1.

Bakteria Clavibacter sepedonicus, mająca status agrofaga kwarantannowego dla Unii 

Europejskiej, została wykryta w wyniku kontroli przeprowadzonej przez 

Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Roślin i Nasiennictwa w Koszalinie w roślinach 

ziemniaka określonych odmian, pochodzących z Banku Genów Ziemniaka w Boninie. 

Wszystkie partie roślin ziemniaka in vitro, przed wyprowadzeniem z banku genów są 

badane pod kątem występowania bakterii Clavibacter sepedonicus i Ralstonia 

solanacearum w Centralnym Laboratorium Głównego Inspektoratu Ochrony Roślin i 

Nasiennictwa w Toruniu, Referencyjnym Laboratorium Fitosanitarnym.

W związku z ww. wykryciem bakterii Clavibacter sepedonicus Wojewódzki Inspektor 

Ochrony Roślin i Nasiennictwa w Koszalinie, działając w oparciu o obowiązujące 

przepisy prawa 1,2) przeprowadził stosowne postępowanie wyjaśniające. Na jego 



podstawie określone zostały obowiązki i nakazy mające na celu eliminację porażenia 

(nakazy i obowiązki takie określane są w drodze decyzji administracyjnej). 

Pytanie 2.

Ww. wykrycie bakterii Clavibacter sepedonicus nie stwarza ryzyka dla polskich rolników 

– bakterię wykryto przed przekazaniem roślin ziemniaka do hodowców sadzeniaków 

ziemniaka i porażone rośliny nie trafiły do hodowli. 

Jak wskazano powyżej każda parta roślin wyprowadzana z Banku Genów Ziemniaka jest 

badana na obecność agrofagów kwarantannowych dla Unii w Centralnym Laboratorium 

GIORiN w Toruniu, co zapewnia bezpieczeństwo fitosanitarne produkcji sadzeniaka 

ziemniaka. 

Pytanie 3.

Producent, w którego gospodarstwie wykryto agrofaga kwarantannowego dla Unii i dla 

którego została wydana decyzja administracyjna określająca postępowanie 

kwarantannowe, jest zobowiązany do przestrzegania obowiązków i nakazów 

wynikających z tej decyzji. Zgodnie z art. 11 ust. 6 ustawy o ochronie roślin przed 

agrofagami w przypadku przeniesienia posiadania gruntów lub obiektów, których 

dotyczy decyzja administracyjna dotychczasowy posiadacz informuje o tym 

niezwłocznie wojewódzkiego inspektora ochrony roślin i nasiennictwa, który z kolei 

nakłada na nowego posiadacza, w drodze decyzji administracyjnej obowiązki, nakazy 

i zakazy, określone w odniesieniu do dotychczasowego posiadacza (biorąc pod uwagę 

biologię danego agrofaga). 

Dla wzmocnienia egzekwowana tego obowiązku przepisami projektowanej ustawy 

o zmianie ustawy o ochronie roślin przed agrofagami oraz niektórych innych ustaw – 

wpisanej do Wykazu prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów pod numerem 

UC51 – planowane jest wprowadzenie sankcji za nieprzestrzeganie tego obowiązku. 

Przyjęcie projektowanej ustawy przez Radę Ministrów przewidziano na I kwartał 2025 r. 

Pytanie 4.

Zgodnie z obowiązującymi przepisami właściwą służbą do prowadzenia postępowania 

w przypadku wykrycia agrofaga kwarantannowego dla Unii jest Państwowa Inspekcja 



Ochrony Roślin i Nasiennictwa, która dysponuje niezbędną wiedzą merytoryczną oraz 

nowoczesnym zapleczem laboratoryjnym. Inspekcja ta posiada także niezbędne 

uprawnienia ustawowe do prowadzenia postępowania wyjaśniającego. 

Pytanie 5.

W związku z zakończeniem postępowania administracyjnego prowadzonego przez 

organy Państwowej Inspekcji Ochrony Roślin i Nasiennictwa w związku z wykryciem 

w roślinach pochodzących z Banku Genów Ziemniaka Instytutu Hodowli i Aklimatyzacji 

Rolnictwa – Państwowego Instytutu Badawczego bakterii Clavibacter sepedonicus, 

Ministerstwo rozpoczęło kontrolę w Instytucie w celu oceny procedur mających 

zapewnić bezpieczeństwo fitosanitarne zasobów roślinnych zdeponowanych w tym 

Banku Genów.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Michał Kołodziejczak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

1) ustawa z dnia 13 lutego 2020 r. o ochronie roślin przed agrofagami
2) ustawa z dnia 13 lutego 2020 r. o Państwowej Inspekcji Ochrony Roślin 

i Nasiennictwa

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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